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ATA Nº 5/CONSCOM-RE/UFFS/2023
ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 2023 DO CONSELHO COMUNITÁRIO

Aos vinte e cinco dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às catorze horas e
quinze minutos, no auditório do Bloco dos Servidores do  Campus Realeza, foi realizada a 3ª
Sessão  Ordinária  de  2023  do  Conselho  Comunitário  do  Campus Realeza  da  Universidade
Federal  da  Fronteira  Sul  (UFFS),  presidida  pelo  conselheiro  Inácio  José  Werle.  Fizeram-se
presentes  à  sessão  os  seguintes  conselheiros:  Ademir  Roberto  Freddo  (Coordenador
Acadêmico do  Campus),  Aloisio João Scandolara (APP – Sindicato),  Cesar Roberto Silva Paz
(Instituto  de  Desenvolvimento  Rural  do  Paraná  –  IDR  Paraná),  Clodomir  Zanini  Fiorentin
(Representante do Deputado Federal  Zeca Dirceu),  Cristiane Katzer (Associação de Estudos,
Orientação e Assistência Rural – ASSESOAR), Edenilson Robson de Souza (Cooperativa de
Leite  da  Agricultura  Familiar  de  Salto  do  Lontra),  Edson  Antonio  Santolin  (Coordenador
Administrativo do  Campus),  Glauber Sartori (Universidade Tecnológica Federal do Paraná –
UTFPR –  Campus Dois Vizinhos),  Jaci Poli (Instituto Federal do Paraná – IFPR –  Campus
Capanema),  João  Carlos  Ramella  (Rotary  Clube  de  Realeza),   Juarez  Siedlecki  Andrade
(Coordenadoria das Associações Comerciais e Empresariais do Sudoeste – Cacispar),  Marcos
Antônio Beal (Diretor do Campus), Paulo Sergio Bueno (Agência de Desenvolvimento Regional
do  Sudoeste  do  Paraná),  Roberto  Raota  Jonikaites  (representante  técnico-administrativo  em
educação), Saudi Mensor (Representante da Deputada Estadual Luciana Rafagnin).  Participou
da  sessão  a  seguinte  conselheira  suplente,  no  exercício  da  titularidade:  Shirani  Kaori
Haraguchi  (representante  docente).  Não compareceram à sessão por motivos  justificados:
Cristina Vial Pettenon [titular] (Associação Casa Familiar Rural de Capanema e Planalto), Leslié
Defante [titular] (Prefeitura de Santa Izabel do Oeste), Renato Kochhan [suplente] (Associação
Casa Familiar Rural de Capanema e Planalto), Ricardo Carvalho Leme [titular] (Universidade
Estadual do Oeste do Paraná – Unioeste – Campus Francisco Beltrão). Faltaram à sessão sem
justificar  ausência: Adavilson  dos  Santos  [titular]  (Representante  do  Deputado  Estadual
Professor Lemos), Alex Hugopilger [suplente] (Cooperativa da Agricultura Familiar Integrada de
Capanema), André Zuber [suplente] (Universidade Tecnológica Federal do Paraná – UTFPR –
Campus Francisco  Beltrão),   Andressa  Borsuk  Gnoatto  [titular]  (Associação  Empresarial  de
Santa  Izabel  do  Oeste  –  ACESIO),  Antonio  Teles  dos  Santos  [titular]  (Cresol  Fronteiras
PR/SC/SP/ES),  Berlindo Leviski [titular] (Sindicato dos Trabalhadores na Agricultura Familiar
de Planalto), Charles Nathiel Mezomo da Luz [titular] (representante discente),  Claudemir de
Freitas [titular] (Associação dos Municípios do Sudoeste do Paraná – AMSOP), Claudemir de
Chaves [titular] (Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Realeza), Claudir Sirota [titular] (Central
Cresol  Baser),  Daniel  Pedroso  [titular]  (Movimento  dos  Atingidos  por  Barragens  –  MAB),
Daniela Celuppi [suplente] (Federação dos Trabalhadores na Agricultura Familiar do Estado do
Paraná  –  Fetraf-PR),  Diego  Sigmar  Kohwald  [titular]  (Sindicato  dos  Trabalhadores  na
Agricultura Familiar de Marmeleiro), Edineia de Souza dos Santos [suplente] (representante do
Deputado Estadual Professor Lemos), Elizandro Ferreira [suplente] (SEBRAE/PR – Regional
Sul), Elizandro Paulo Krajczyk [titular] (Federação dos Trabalhadores na Agricultura Familiar do
Estado do Paraná – Fetraf-PR), Fernanda Maria Felipp [suplente] (Associação Empresarial de
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Santa Izabel do Oeste – ACESIO),  Franciele Ani Caovilla Follador [suplente] (Universidade
Estadual do Oeste do Paraná – Unioeste – Campus Francisco Beltrão), Francisco Wildes Alves
Rezende [titular] (SEBRAE/PR – Regional Sul), Gabriel José Schmitz [titular] (Sindicato dos
Trabalhadores  na  Agricultura  Familiar  de  Capanema),   Guilherme  Henrique  Pilatti  [titular]
(Cresol Fronteiras PR/SC/SP/ES), Hernan Vielmo [titular] (Universidade Tecnológica Federal do
Paraná – UTFPR – Campus Francisco Beltrão), João Luciano Bandeira [titular] (Instituto Federal
do Paraná –  IFPR –  Campus Barracão),  Jocelaine  Bernardi  Cozer  [suplente]  (Sindicato  dos
Trabalhadores na Agricultura Familiar de Marmeleiro), José Ademar Frey [suplente] (Sindicato
dos  Trabalhadores  na  Agricultura  Familiar  de  Planalto),   José  Carlos  Vandresen  [suplente]
(Central Cresol Baser), José Kresteniuk [suplente] (Associação dos Municípios do Sudoeste do
Paraná – AMSOP), José Ricardo da Rocha Campos [titular] (Universidade Tecnológica Federa
do Paraná – UTFPR –  Campus Pato Branco), Juliano Marcos Candido [suplente] (Movimento
dos Atingidos por Barragens – MAB), Kelly Regina Sarinhos Myskiw [suplente] (Prefeitura de
Realeza), Laura Maria Chiele [suplente] (Sindicato dos Trabalhadores na Agricultura Familiar de
Nova Prata do Iguaçu), Lucas Canzi [titular] (Associação Empresarial de Realeza – ACIAR),
Lucas Leviski [titular] (Cooperativa da Agricultura Familiar Integrada de Capanema), Marcio
Gazolla  [suplente]  (Universidade  Tecnológica  Federal  do  Paraná  –  UTFPR –  Campus Pato
Branco),  Mario Krajczyk  [suplente] (Sindicato dos Trabalhadores na Agricultura Familiar de
Pérola D’Oeste), Michele dos Santos [titular] (Prefeitura de Realeza), Neusa Rosane Lenz Viana
[suplente] (Associação do Centro de Educação Sindical – ACESI), Neveraldo Oliboni [titular]
(Associação  do  Centro  de  Educação  Sindical  –  ACESI),  Paulo  Roberto  Czekalski  [titular]
(Sindicato  dos  Trabalhadores  na  Agricultura  Familiar  de  Pérola  D’Oeste),  Pedro  Paulo
Hagemann [suplente] (Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Realeza), Sandra Fátima Smiderle
[suplente] (Instituto Federal do Paraná – IFPR – Campus Barracão), Soeli de Mello [suplente]
(Sindicato  dos  Trabalhadores  na  Agricultura  Familiar  de  Capanema),  Sthefany  Teixeira
[suplente]  (representante  discente),  Talita  Casagrande  [titular]  (Comitê  de  Desenvolvimento
Territorial La Frontera), Tatiana Fátima Palinski [suplente] (Associação Empresarial de Realeza
– ACIAR), Valdir de Assunpção [titular] (Sindicato dos Trabalhadores na Agricultura Familiar de
Nova Prata do Iguaçu). Iniciada a sessão, passou para o expediente do dia. 1.1 Aprovação das
atas das sessões anteriores. A ata da 2ª Sessão Ordinária de 2023 foi aprovada sem ressalvas.
Informes. O  conselheiro  Jaci  Poli  informou  que  há  uma  perspectiva  de  efetivação  da  sua
remoção  para  o  Instituto  Federal  do  Paraná,  Campus Colombo,  no  mês  de  setembro.  O
conselheiro Marcos Antônio Beal informou que no dia 31 de julho foi realizada a cerimônia de
posse da nova equipe diretiva do Campus Realeza, composta pelo Diretor eleito, Marcos Antônio
Beal,  o  Coordenador  Acadêmico,  Ademir  Roberto  Freddo,  e  o  Coordenador  Administrativo,
Edson  Antonio  Santolin.  Na  sequência,  o  presidente  fez  uma  breve  apresentação  sobre  o
panorama das obras em execução no Campus. O conselheiro Ademir Roberto Freddo informou
que foi aprovado o calendário acadêmico para 2024, com início em 4 de março e término em 14
de dezembro e recesso acadêmico de 13 de julho a 5 de agosto. Na sequência, o conselheiro
apresentou  o  panorama  de  matrículas  ativas  no  Campus Realeza,  com  49  alunos  em
Administração Pública,  141 em Ciências  Biológicas,  42  em Física,  122 em Letras,  291 em
Medicina Veterinária, 138 em Nutrição, 24 em Pedagogia, 42 em Química, 42 no Programa de
Pós-Graduação em Saúde, Bem-Estar e Produção Animal Sustentável na Fronteira Sul e 25 no
Curso de Pós-Graduação Lato Sensu em Direitos Humanos, totalizando 917 alunos ativos. O
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conselheiro Glauber Sartori informou que o Campus Dois Vizinhos da Universidade Tecnológica
Federal do Paraná (UTFPR) promoverá, de 25 de setembro a 1º de novembro, uma série de
atividades em comemoração aos 20 anos de implantação do Campus. O presidente informou que
o Grupo Gestor do Território Sudoeste do Paraná retomou os trabalhos com a abordagem das
prioridades de ações e definição dos seguintes eixos primordiais: combate à fome no âmbito
rural  e  urbano,  territorialização  do  Ministério  do  Desenvolvimento  Agrário  (MDA),
fortalecimento das entidades regionais e ações de preservação do meio ambiente. Encerrado o
Expediente, passou-se à Ordem do Dia. O presidente apresentou a pauta da sessão: 2.1 Formas
de ingresso nos  cursos  de  graduação da  UFFS;  2.2  Plano de  Desenvolvimento Institucional
2024/2028. O conselheiro Marcos Antônio Beal propôs a supressão do item 2.1, visto que a
matéria será abordada durante a discussão do item 2.2. A pauta foi aprovada com a alteração
proposta.  2.1  Plano  de  Desenvolvimento  Institucional  2024/2028. O  conselheiro  Marcos
Antônio  Beal  informou  que  na  última  sessão  do  Conselho  Universitário,  foi  aprovada  a
prorrogação do Plano de Desenvolvimento Institucional 2019-2023. Disse que a proposta é que o
próximo PDI tenha uma validade de 8 anos, com revisão em 4 anos. Na sequência, o conselheiro
apresentou algumas temáticas, por ordem de prioridade, que deverão ser debatidos no âmbito do
Campus para embasar a construção do próximo PDI: I) identidade institucional e do  Campus
(missão,  visão  e  valores);  II)  revisão  do  Projeto  Pedagógico  Institucional  (PPI)  (formação,
currículo,  novas  demandas  no  mundo  de  trabalho,  desenvolvimento  regional);  III)  plano  de
oferta  de  cursos  e  programas  (graduação e  pós-graduação);  IV)  prioridades  para  pesquisa  e
extensão (linhas, cursos e serviços); V) práticas de assistência estudantil (acesso e permanência);
VI) internacionalização; VII) planejamento orçamentário/incremento de receitas; VIII) plano de
expansão da infraestrutura (obras prioritárias); IX) demandas de pessoal (número e perfis); X)
políticas e práticas de gestão (acordos de cooperação, convênios, parceiras etc.). Propôs que seja
construída  uma metodologia  de  trabalho para  debater  os  tópicos  apresentados.  O presidente
sugeriu  os  debates  sejam levados  para  dentro  das  entidades,  organizando  por  categorias,  e,
posteriormente,  seja  realizada uma audiência  pública  final  para  definição das prioridades.  O
conselheiro Cesar Roberto Silva Paz compartilhou sua experiência na construção do Plano de
Desenvolvimento Agrícola do Sudoeste do Paraná,  no início dos anos 2000.  Sugeriu que as
temáticas sejam distribuídas para cada setor da sociedade e que um grupo executivo do Campus
Realeza, composto por um técnico-administrativo, um docente e um membro da equipe diretiva,
acompanhe as reuniões. O conselheiro Aloísio João Scandolara disse que a matéria pode ser
incluída na pauta de uma assembleia do APP-Sindicato. A conselheira Cristiane Katzer sugeriu
utilizar o espaço do Fórum Regional para debates. O presidente propôs a apresentação de um
cronograma  e  metodologia  das  audiências  na  próxima  sessão.  Sugeriu,  também,  que  seja
produzido  um  vídeo  para  apresentação  do  Campus nas  audiências.  O  conselheiro  Marcos
Antônio Beal propôs a realização de um seminário em outubro para iniciar os debates e discutir o
cronograma. O conselheiro Ademir Roberto Freddo sugeriu a realização do seminário durante o
Seminário  de  Ensino,  Pesquisa  e  Extensão  (SEPE),  que  ocorrerá  em outubro.  O  presidente
propôs a  definição de 5 delegados por  entidade para  participar  do seminário.  O conselheiro
Aloísio João Scandolara sugeriu o debate de outras formas de ingresso na UFFS, além do SiSU e
do  processo  seletivo  interno.  Citou,  a  exemplo,  a  Universidade  Unigranrio  e  o  Centro
Universitário FADERGS, onde o ingresso em seus cursos de graduação se dá pela análise do
histórico escolar do ensino médio. Na sequência,  o conselheiro apresentou os dados de uma
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pesquisa  que  realizou  com 137  alunos  formandos  sobre  a  escolha  profissional,  fatores  que
contribuem para  a  decisão  profissional,  renda  familiar  e  obstáculos  para  ingresso  em curso
superior. Ademais, o conselheiro sugeriu que o Campus inclua as turmas de oitavos e nonos anos
nos convites para visitação à Universidade, pois muitos dos alunos do ensino médio já têm sua
escolha  profissional  definida.  O  conselheiro  Jaci  Poli  destacou  que  os  adolescentes  estão
entrando cada vez mais cedo no mercado de trabalho para auxiliar no orçamento familiar, o que
tem dificultado o ingresso desses jovens na graduação. Com relação ao transporte, salientou a
importância da regionalização para ampliação e oferta nas instituições de ensino superior da
região e o fornecimento de transporte, tanto municipal como microrregional, tem sido o grande
desafio dessas instituições de ensino.  Disse que propôs ao Conselho Nacional  dos Institutos
Federais que apresente ao Governo Federal uma proposta de política pública de concessão de
transporte  escolar  regional  articulado  aos  institutos  e  universidades  federais.  O  conselheiro
Marcos Antônio Beal disse que a Universidade Federal de Santa Maria seleciona os alunos por
meio de um processo contínuo de avaliação dos estudantes dos candidatos que estejam cursando
o  ensino  médio.  Sugeriu  que  essa  metodologia  seja  levada  para  discussão  no  âmbito
institucional.  O  conselheiro  Aloísio  João  Scandolara  sugeriu  que  o  processo  contínuo  de
avaliação  seja  proposto  para  estudantes  de  escolas  públicas,  por  meio  de  parceria  com  os
Núcleos Regionais de Educação. Às dezesseis horas e cinquenta e dois minutos, não havendo
mais assuntos a tratar, foi encerrada a sessão, da qual eu, Suellen Karoliny Sergel de Oliveira,
Secretária  da  Direção  e  Órgãos  Colegiados,  lavrei  a  presente  Ata  que,  aprovada,  será
devidamente assinada por mim e pelo presidente. 

INÁCIO JOSÉ WERLE
Presidente do Conselho Comunitário

SUELLEN KAROLINY SERGEL DE OLIVEIRA
Secretária da Direção e Órgãos Colegiados
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